

临近春节,哪些人还在为欠薪发愁?

——聚焦欠薪问题新进展新变化

新华社“新华视点”记者 姜琳 谢樱 李平

岁末年初,结算工资、回家过年,是许多人最大的期盼。然而仍有不少劳动者遭遇欠薪难题。与往年不同的是,不仅农民工,一些互联网平台和校外培训机构从业者也加入了讨薪队伍。

“年年清理年年欠,何时不再变薪‘愁’?”“新华视点”记者进行了多方采访。

**欠薪人数、金额总体‘双降’
互联网、培训机构成新的高发地**

31岁的装载机操作员伍其培,此前一直在四川绵九高速公路五标段干活时的2万元工资“尾款”烦恼,施工单位反复推诿,就是不给。

2020年10月,一位工友转来人社部“根治欠薪进行时”的链接,“我试了,这里投诉真管用!”伍其培赶紧填写了相关信息。两个月后,他和另外两名工友的3.8万元欠薪到了账。

不过,这笔钱并非来自伍其培所在施工单位,而是来自更上游的项目总承包方。实际雇佣伍其培的安徽优成航隧道工程有限公司及其法人代表在协商过程中拒不配合调查,因涉嫌拒不支付劳动报酬罪,下一步将被人社部门移送公安机关追究刑事责任。

2020年,各地人社部门共办结工资类案件5.5万件,为64.8万名劳动者追发薪酬65.2亿元,涉及人数及金额“双降”,同比分别下降22%、18%。911个企业和个人被列入欠薪“黑名单”。

人社部数据显示,近年来连续重拳出击,特别是随着《保障农民工工资支付条例》实施和各项保障制度逐步落地,欠薪高发、多发的态势得到明显遏制,治理欠薪成效得到进一步巩固。

工程建设领域依然是欠薪问题的“重灾区”。人社部数据显示,截至2020年12月底,我国查实工程建设领域欠薪涉及劳动者21.37万人、金额25.95亿

元,分别占全部欠薪案件人数和金额的71%和82%。

记者注意到,过去一年,新能源汽车制造企业、教育培训机构、互联网平台、酒店、餐饮企业成为新的欠薪多发地。2020年11月6日至2021年春节前全国开展的“根治欠薪冬季专项行动”,也将招用农民工较多的制造业以及受疫情影响较重的服务业,作为执法检查的重点。

“从全国范围看,制造业和服务业欠薪形势总体好于建筑业。分地区看,中西部地区一般还是以建筑业欠薪为主,但在东部特别是沿海经济较发达地区,如上海、江苏、浙江、广东等省份,制造业、服务业欠薪就相对较为突出,专项行动期间查处案件涉及的欠薪人数和金额均已超过建筑业。”人社部劳动保障监察局局长李新旺透露。

“老问题”依然未解 “新情况”各有不同

针对工程建设领域欠薪高发的“顽疾”,湖南大学工商管理学院教授朱国坤分析说,一方面建设市场秩序还有待进一步规范,工程项目转包、违法分包以及未批先建等问题仍突出,在经营上形成很长的利益链条。大大小小的“包工头”自然人实际承接工程施工,但他们抵御经营风险的能力通常不足,能否按时足额发工资,完全有赖于上游能不能及时拨付工程款。

另一方面,工程建设领域用工秩序不规范,总承包企业对工程项目现场作业的农民工疏于管理,各层施工承包企业以包代管现象比较普遍,劳动合同签订率较低。农民工往往按月预支生活费,其他部分靠“包工头”记账,年底一次性结算工资。若分包公司拖欠“包工头”承包款,就直接殃及最末端的农民工工资。

而制造业和服务业凸显的欠薪问

题,原因各有不同。

“部分酒店、餐饮企业欠薪,确实是受疫情影响经营压力加大。但一些教育培训机构、制造业企业和互联网平台,包括P2P网贷机构、互联网驾校、互联网房屋租赁平台等,主要还是自身经营模式存在缺陷,出现欠薪问题的企业往往通过收取大量预付款搞资金错配甚至挪作他用盲目投资,或者严重依赖外部融资以求快速扩张,很容易出现资金链断裂,引发大量欠薪。”李新旺分析说。

2020年,拥有1100多个校区的优胜教育“崩盘”。据记者采访了解,仅北京东直门一个校区,未兑现学生课时费用就多达1400万元。然而这“预收”的1400万元不知去向,家长退费无门,数十位授课老师被拖欠工资,有的还因社保断缴影响了医疗费用报销和积分落户。

北京盈科(金华)律师事务所律师严亮奇表示,监管不严加上市场需求旺盛,使得部分教育培训机构不顾风险持续快速扩张,粗放野蛮的生长模式导致资金使用效率低下;如果前面“滚雪球”式预收的费用花完了,后面融资又跟不上,注定会面临资金短缺,员工工资权益必然受损。

年年清理年年欠 何时不再变薪“愁”

尚未解决的欠薪问题该如何应对?根治欠薪还需破解哪些关键问题?

李新旺坦言,一方面是历史欠薪陈案数量大,解决难度也比较大。通过人社部网站反映的线索中,发生在2018年以前的占65%左右。有的劳动合同缺失,有的涉案施工企业、建设单位主体都已不复存在,劳动保障监察机构要查清事实、固定证据确实难度很大。

一些地方人社部门也反映,基层特别是一线劳动保障监察执法力量严重不

足,也一定程度上制约了根治欠薪工作的推进。记者采访了解到,2020年以来,内蒙古、山西、辽宁、江苏、福建、江西等地省级和多个地市级劳动保障监察执法队伍被撤销,执法任务积压在县区一级,但基层受人员编制、执法装备、业务培训等多方面限制,清欠执法能力明显不适应新形势。

另一方面是劳动者赢了“官司”也常常拿不到钱。“据我们对微信小程序‘全国根治欠薪线索反映平台’的分析,有接近一半的线索,劳动者都已经拿到仲裁裁决或被法院判决胜诉,但这些裁决、判决在执行过程中因为种种原因执行无果。”李新旺说。

据记者了解,尽管《保障农民工工资支付条例》规定,在工程建设领域实行农民工工资保证金制度,工程项目一旦发生欠薪即可以按程序动用保证金,快速化解欠薪,但在其他行业这种兜底保障制度还处于空白状态。根治欠薪问题从制度设计上还没有形成完整的闭环,也一定程度上导致一些劳动者赢了官司却拿不到钱,权益得不到补偿。

目前,国内仅上海、深圳建立了企业互济性质的欠薪保障金制度,在企业经营困难、破产倒闭、企业主逃匿等情况下,劳动者报酬可以得到一定程度的兜底保障,其他地方均没建立这样的托底制度。

“不管是农民工,还是制造业或者互联网平台从业人员,每一笔欠薪,都关系到一个家庭的生活来源。”李新旺说,“对小程序收到的每一条欠薪线索,我们都会高度重视。人社部监察局将通过各种方式监督地方人社部门抓紧核实处理,做到件件有回音、事事有结果。近期,我们也将采取更实举措,指导各地加大清欠工作力度,确保春节期间更多劳动者能拿到工钱,安心过年。”

(新华社北京1月25日电)

新华社西安1月27日电(记者李亚楠)“今年过年就留西安吧,不回老家了。”在西安市雁塔区一工地打工的老冯终于下定决心,“听说今年对我们这些就地过年的务工人员还有送温暖和补助呢,留西安不仅省心还有福利!”

26日,西安市人社局等部门联合开展“迎新春送温暖、稳岗留工”主题专项行动,重点惠及在西安过年的农民工等务工人员、脱贫人口、农村低收入人口、有转移就业意愿的农村劳动力等,保障重要医用物资生产、生活必需品生产、城市运转、重点产业链等企业,以及重大投资项目相关企业的用工需求。

陕西省此前发布通知,3月底前将着力在七个方面组织开展形式多样的服务活动,为就地过年务工人员送上温暖“过年礼包”,包括鼓励引导企业采取以岗留人、以薪留工,改善就餐条件、安排文化娱乐活动等措施,吸引外地务工人员尽量留在就业地安心过年,切实发挥标准化创业中心、创业孵化基地、返乡创业示范园等作用,支持返乡创业能人领办企业、办工厂、办农村经济合作社,积极投身乡村建设,带动更多返乡留乡农民工创业就业;加大岗位发布、远程招聘、直播带岗、在线面试、网络培训等线上招聘服务供给;结合实际设立稳岗留工服务专线和就业服务站点,畅通人岗对接渠道。

同时,陕西省还提出,人社等部门要做好返乡返岗人员服务保障,切实保障劳动者合法权益。2月份在陕西省内各市就业未返乡的市外农民工参加线上培训时间超过36课时的,按每人450元给予线上培训补贴。留在省外务工过年的陕西脱贫农村劳动力转移就业交通补贴时限延长至2021年底。



“大礼包”

新华社发 徐骏 作

精准管控看复工:城市按下“暂停键”,他们坚守“进行时”

新华社记者 王民

23日起,河北石家庄等地实行疫情期间分区分级精准管控,科学有序恢复低风险地区生产生活秩序,有关部门在生产经营、物流运输、经贸合作、用工用能、创新创业等方面助力企业复工。

企业产能恢复进行中

城市按下“暂停键”,但是大型化工企业不可能在短时间内完全停车停产,为了安全生产,只能保持机器低负荷生产状态。

“疫情发生后,进料和产品运输短暂停受到交通管制影响,我们及时调整产品结构,压减航空煤油、液化气产量,将设备置于低负荷安全平稳运行状态。”中国石化石家庄炼化分公司(以下简称“石炼公司”)副总工程师苏建海说。

石炼公司位于石家庄循环化工园区,园区23日被划分为低风险地区。随着生产生活有序恢复正常,石炼公司的原料和产品运输、在园区内居住的工人上下班问题已基本解决,目前产能已经恢复到七八成。

石家庄循环化工园区共有规上企业

34家,疫情期间,19家规上企业未停产,维持低负荷安全运行,在做好消杀防疫的同时,厂区采取封闭化管理。为保证企业稳定复工复产,园区管委会实行一企一策,从交通运输、企业用工等方面开通“绿色通道”,因疫情停产的15家企业也已恢复生产。

河北八维化工有限公司生产的烧碱、氯气、氢气等产品是园区其他企业的重要原料。公司总经理杨立通介绍说,1月初以来,产能已从疫情初期的30%稳步提升到80%以上。

吃着盒饭赶制重要订单

“倒排工期,掐指一算,要按时完成这笔订单,无论如何也不能等到20日开工。”石家庄最初要求全市居家防疫到19日24时,心急火燎的陈绍龙向石家庄高新区申请18日复工,高新区经济发展局顶着压力开了一份证明。

陈绍龙是河北智昆精密传动科技有限公司(以下简称“智昆公司”)负责人。这家公司主要生产RV减速器——一种用于工业机器人的精密传动部件。陈绍

龙介绍说,这笔重要订单来自国家某部门,公司停产近半个月,不能耽误了。

智昆公司完成这笔订单,至少需要必要工序,关键岗位上的60多名员工上岗。这些员工分散居住在裕华区、高新区、鹿泉区、栾城区,17日拿到高新区的证明后,他们打电话联系了二三十个社区居委会沟通协调。

由于各小区管控措施和严格程度不一样,有的小区人能出来不能回去,有的小区只能出人不能出车,智昆公司60多名员工复工后将有一半吃住在企业,可是企业食堂还不能正常运转。

陈绍龙在“万能的朋友圈”发出一条求助信息:“60多名员工的中餐、晚餐盒饭,谁有渠道解决?急!”半小时后,他又发一条朋友圈:“感谢热心的朋友帮忙!吃饭的问题解决了!”一家给政府应急机构配送盒饭的饭店给智昆公司配送盒饭。

留足人马确保按时竣工

22日上午,冬奥会北京市连通崇礼赛区公路主通道——延崇高速延伸工程

翠云山特长隧道双幅胜利贯通,标志着最后一个控制性工程取得决定性战果,为今年6月底按时建成通车打下了坚实基础。

当前,既是疫情防控“大战大考”之际,又是京雄、延崇项目建设“最后冲刺”之时,建设单位组织4400余人完成核酸检测,确保“零感染”;预留了足够的剩余工程核心管理人员和骨干作业队伍,确保完成2021年任务。

“我们坚持疫情防控和复工筹备‘两手抓’,提前对复工人员进行身体状况摸排和行程轨迹筛查。”京雄高速公路筹建处工程科负责人高海波说。

延崇高速公路建设单位结合延伸工程及赤城支线剩余工程量,对各个标段备足人员;增加留守人员待遇,让工人留在当地过年。“项目部设有免费理发点,为工人充值话费,还为不方便使用智能手机的工人提供电脑视频通话服务。”延崇高速延伸工程Y1标负责人肖勇说。

(新华社石家庄1月26日电)

工伤保障扩容!

我国将推进新业态人员职业伤害保障

新华社北京1月26日电(记者姜琳)记者26日从人力资源和社会保障部召开的新闻发布会上获悉,我国将扩大工伤保险覆盖范围,推进国家机关公务员和参照公务员法管理单位工作人员纳入工伤保险统筹管理,同时推进外卖骑手等新业态职业伤害保障工作。

据人社部新闻发言人卢爱红介绍,截至2020年末,我国社保卡持卡人数已达到13.35亿人。全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为999亿人、217亿人、268亿人,分别比2019年底增加3128万人、1147万人、1291万人,同比增幅为近5年之最。

“这也从一个侧面说明,经济形势越复杂,人们对社会保障的需求和依赖程度越高。”人社部养老保险司司长聂明隽说,“2020年通过加大养老保险基金中央调剂和中央财政支持力度、压实地方政府保发放主体责任以及动用累计结余等举措,我们确

保了各项社会保险待遇按时足额发放,切实兜牢了民生底线。”

据介绍,2020年三项社会保险基金总收入5.02万亿元,总支出5.75万亿元,年底累计结余6.13万亿元,基金运行总体平稳。

我国建立了城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,目前全国城乡居民养老保险待遇水平是人均170元每个月。截至2020年末,全国6098万建档立卡贫困人口参加基本养老保险,参保率持续保持在99.99%。17.2万符合条件的重点水域退捕渔民也参加了基本养老保险。

“2017年代缴政策实施以来,我们共为1.19亿困难人员代缴城乡居民基本养老保险费129亿元,基本实现了建档立卡贫困人员应保尽保。

2020年末,超过3014万贫困老年人按月领取基本养老保险待遇。”聂明隽表示。

党建解好“一道题”,推翻权责不清“一面墙”

为了激活干部干事创业,老城街道办高度重视机构改革,成立机构改革工作领导小组,机构改革前广泛征求多方面意见,多次召开党委会研究部署、邀请指导组和人社部门政策专家现场宣讲政策并指导解决实际

问题,并在岗位设置等环节进行公示,确保整个过程公平、公开、公正。

改革中,将原来的22个部门整合为5个办公室(党政综合办公室、党建工作办公室、城市综合管理办公室、社会事务办公室、经济发展办公室),3个中心(群众服务中心、网格化管理服务中心、民族宗教服务中心)。并严格按照改革方案要求完成人员定编定岗、业务整合、职责分工等工作,选优配强街道党工委班子成员和内设机构负责人,明确街道党工委副书记抓党建主体责任、组织委员抓党建直接责任,规范设置街道党建工作办公室、党群服务中心,选优配强专职党务工作人员。通过机构改革,逐步理顺街办权责,由“垂直管理”为主向“属地管理”为主转变,使街道权责关系更加清晰,职能定位更加准确,更好地发挥服务经济发展、管理社会事务、提供公共服务的职能作用。

安康电大招生

安康职业技术学院继续教育与培训学院(安康电大)常年招生,国家开放大学、四川农业大学网络教育、西南大学网络教育、西安交通大学网络教育、陕西师范大学网络教育、西安交通大学成人教育、长安大学成人教育。专、本科专业齐全,满足各类成人学历提升需求。在职研究生招生,联合名牌大学,考前专业辅导。欢迎您来电咨询。

报名地点:安康职业技术学院行政楼继续教育与培训学院408室

联系电话:13509155780付老师 18292511989张老师
15591581357汪老师 15091558363王老师

上接一版)为小区物业党建联建工作提供了有益的经验借鉴,也得到了省市区各级领导的肯定。

老城街道办还推进“街道吹哨、部门报到”机制,建立健全街道城市基层党建工作联席会和社区共驻共建联合会制度,定期研究解决城市基层党建工作热点难点问题。特别是去年新冠肺炎疫情爆发后,老城街道办党工委及时召集辖区卫生院、派出所、市场监管所、综合执法大队等职能部门召开联席会,成立联防联控工作机制,迅速启动应急响应,各社区积极对接共驻共建单位,寻求驻辖区机关、企事业单位党组织支持,极大地缓解了社区人员、物资紧缺的压力。

党建引领“一张网”,推进工作“一盘棋”

“静宁北路有垃圾,你联系公益岗进行清理,我来联系城管,清理占道经营。”在天眼系统发现问题后,老城街道办鼓楼社区网

格长第一时间向有关部门报告。不到5分钟,社区网格长带领志愿者与辖区城管赶到现场,对街道垃圾进行清扫,对占道经营行为及时制止。

去年,老城街道办创新推行“网格+网络”双网治理工作模式,以社区网格化管理为基础,以社区监控联网应用为重点,使天眼监控亮工程在老城9个中心社区基本全覆盖,达到小问题不出社区,大问题不出办事处。同时,辖区卫生、城管、教育、公安等部门积极融入“网格+网络”双网治理模式,组成社区应急保障服务队,有效提升了社会治理水平,实现了智慧老城一刻钟服务圈,增加了百姓生活的获得感、幸福感和安全感。

与此同时,老城街道办还以“安康智慧党建”平台推广使用为抓手,把非公和社会组织党建与机关、社区党建同部署,在“汉江志愿者救生队”成立辖区首个社会组织党支部,顺利完成兴科集团党总支换届,在

聚山水之灵气 / 酿五谷之精华 / 成安康之名片

爱我家乡 幸福安康

幸福热线:(0915)-8110009

幸福安康系列白酒诚招全国市县经销商



联系人:姚舜斌 电话:13319158999

地址:陕西省安康市大桥北路安康传媒大厦 邮编:725000